

中共昌梁市委机关报 🥰 昌梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年11月

星期日

农历乙巳年九月二十七 国内统一连续出版物号: CN14-0028

第 11853 期 今日 4 版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 因地制宜发展新质生产力

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《因地制宜发展新质生产力》。这是习近平总书记2023年9月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、

高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力

文章指出,科技创新和产业创

新,是发展新质生产力的基本路径。 科技创新能够催生新产业、新模式、 新动能,是发展新质生产力的核心要 素。抓科技创新,要着眼建设现代化 产业体系,既多出科技成果,又把科 技成果转化为实实在在的生产力。 抓产业创新,要守牢实体经济这个根 基,坚持推动传统产业改造升级和开 辟战略性新兴产业、未来产业新赛道 并重。

高质量加姆 人生实事

"下午茶"里解难题"小网格"中暖民心

一石楼县探索基层治理新路径

□ 本报记者 张娟娟

"王大爷,您家楼道的感应灯修好了!"11月3日傍晚,石楼小镇社区网格员薛伟轻轻敲开75岁的独居老人家门。老人看着新换的LED灯,暖黄的光映在脸上,连声道谢。

这样的暖心场景,正是石楼县创新基层治理的生动缩影。今年以来,石楼县以"党建+网格+共治"的好法子,再加上"下午茶议事""三方联动"这些贴心机制,让社区治理有力度又有温度。

"小镇下午茶":喝着茶,把事儿办了

"咱们小区停车位太紧张,能不能琢磨琢磨错峰停车?""楼道里堆的杂物太挡道,得好好清理清理!"10月15日,石楼小镇社区的"下午茶"座谈会上,居民代表们手里攥着自家列的"问题清单",你一言我一语地聊开了。社区党委书记韦婷婷一边飞快地在本子上记录,一边笑着回应:"大家提的这些事儿,都是咱们过日子的要紧事,我们肯定逐个解决!"

这场满是烟火气的议事会,背后藏着 社区的治理巧思———套"诉求精准征集 一议题科学筛选一多元协同参与一难题合力攻克"的共治流程。每次开"下午茶"前,网格员都会挨家挨户走访,再在微信群里征集大家的需求,把居民最急、最盼的事儿摸得明明白白;社区党委再从这些诉求里挑出1—2个最核心的议题,提前发通知,邀请居民、物业公司、报到单位一起过来商量;到了座谈会上,大家都掏心窝子说话,围着核心议题想办法、出主意,慢慢把治理的路子越走越顺,让民生服务刚好踩在居民需求的点子上。

今年以来,靠着"下午茶"共治会,社区已经收集了76条居民的治理建议,其中23条得到采纳,还专门制定了《社区楼道清洁轮值办法》,让楼道干净整洁能一直保持下去。"以前总觉得社区离咱们挺远,有事儿不知道找谁,现在挺好,喝着茶就把问题解决了,这感觉真踏实!"居民刘大姐笑着说。

"小网格"织密民生网:网格员 就在家门口

在月亮湾社区,网格员王大姐的记事本上写得密密麻麻,全是居民的家常事儿:"3号楼李奶奶需要代购降压药""6单

元下水道堵塞需协调疏通"……这一个个 小小的网格,正织成一张覆盖全社区的民 生服务大网。

月亮湾社区党委推行"网格化+精细化"治理模式,建起了"小单元织密网+责任人守好岗"的网格化体系,让服务和管理能落到每一户人家。社区按照"地域相邻、规模适度、方便管理"的原则,把区域划分成12个网格,再给每个网格配上负责任的网格员。网格员每个月都会按时人户走访,听听居民有啥难处、有啥意见,帮着调解矛盾、跑腿办事,慢慢让"人在网中走、事在格中办"成了常态,网格服务总能及时跟上居民的急难事儿。

"以前办点事得往社区跑,现在好了, 网格员就在家门口,有事儿打个电话、发 个微信就有人管,太方便了!"居民张先生 忍不住为网格员点赞。数据统计显示,月 亮湾社区通过网格收集的128条居民诉求,有96条已经妥妥当当地解决了。

"三方联动"解难题:物业成了"贴心管家"

龙山社区某小区曾因物业失管陷入 混乱:垃圾堆积、门禁失灵、停车位被占 ……转折始于"三方联动"机制的推行。

龙山社区党委牵头,搭起了以社区党委为核心,居委会、物管会、物业企业一起发力的"三方联动"治理平台,就是要把社区治理的效能提上去。每个月的5号和25号,社区党委都会固定召开"三方协同"会议,针对社区治理、小区管理、物业服务里的问题,大家坐在一起深入聊、仔细议,广泛听各方的建议。还靠着"社区党委领办一小区党支部交办一物管会协办一物业公司操办一党员帮办"的工作流程,让民生服务办得又快又好,居民也慢慢融入了社区的"新生活"。

今年以来,龙山社区已经开了17次"三方协同"会议,征求了500多户居民的意见,梳理出6大类18项需求,还成功推动39件民生实事落地解决。"以前总觉得物业是'外人',现在不一样了,他们就是咱们的'服务管家',有啥需求很快就响应!"业主陈先生感慨地说。

从"政府端菜"到"群众点单",从"被动应付"到"主动治理",石楼县用党建"绣花针"穿起基层治理"千条线",在黄河岸畔书写着新时代"枫桥经验"的温暖

市政府党组扩大会议暨理论学习中心组学习会议召开

本报讯(记者 付永文)11月14日,市政府党组书记、市长熊义志主持召开市政府党组第27次扩大会议暨理论学习中心组学习会议,传达学习习近平总书记在广东考察、在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神,集中学习中办、国办《关于党政机关落实习惯过紧日子要求的通知》等,研究贯彻落实意见。

会议强调,要把学习贯彻习近平 总书记在广东考察、在听取海南自由 贸易港建设工作汇报时的重要讲话精 神,同学习贯彻党的二十届四中全会 精神结合起来,扎实有效做好经济社 会发展各项工作。要主动融人和服务 国家高水平对外开放大局,坚定有序 推进转型发展,加强普惠性、基础性、 兜底性民生建设,推动农文旅融合发 展,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战, 统筹抓好年终岁末安全生产工作,努 力完成全年经济社会发展目标任务。

会议要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于厉行节约反对浪费的重要论述,认真对照落实习惯过紧日子要求,严肃财经纪律,严禁铺张浪费,自觉查摆问题,纠治不正之风,推动日常教育监督管理做细做实。

会议还研究了其他事项。

市政府召开第81次常务会议

本报讯(记者付永文)11月 14日,市长熊义志主持召开市政府第 81次常务会议,研究全面深化改革、 安全生产、食品药品安全等事宜。

会议指出,改革是推动发展的根本动力。要认真对照年度改革任务,全面梳理盘点工作,把亮点工作总结好,把问题症结找精准,进一步细化指标、量化进度,项目化管理、清单化推进。

会议要求,要时刻紧绷安全之弦, 严格落实"三管三必须"要求,扎实推 进治本攻坚三年行动,聚焦矿山、建筑 施工、道路运输、森林草原防灭火、消 防安全等重点领域,深入开展风险隐 患排查整治,强化安全操作规程培训, 管好管住各行业领域规范有序组织生 产,牢牢守住安全生产底线。

会议还研究了其他事项。

擦亮城市『容颜』

近日,孝义市留义物业调配多车联动协同作业,对崇文 大街展开全面清洗。

为进一步强化道路保洁 工作,为市民打造干净舒适的 出行环境,此次联合作业出动 多台作业车辆,对路段进行全 覆盖深度清洁,及时消除路 垃圾、冲刷清除淤泥污渍,提 升道路洁净度,真正实现"路 见本色"。

孙燕 摄



媒体看自然

文水好物走进新华社 酒香果香清雅宜人

新华财经北京11月14日电(赵阳杨哲)山西省文水县汾溪、宗酒、兰花青、广顺源四大白酒品牌,携手野山坡沙棘汁组团进京,于11月10日至14日在新华社总社机关食堂举办的"'晋品好物 舌尖寻根'山西美食特产走进新华社"活动中亮相。白酒的醇厚酒香与沙棘汁的清新果香交织弥漫,记者、编辑等职工驻足品鉴、扫码下单,好评点赞不绝于耳。

展销活动为"文水好物"走出山西、拓展全国市场搭建了平台,也为总社职工提供了品鉴山西清香美酒的便捷途径,实现了地方产业推广与职工品质消费的双向契合。

香飘食堂:展销现场热闹非凡, 文水好物圈粉无数

文水白酒展台上,汾溪、宗酒、兰花 青、广顺源四大白酒品牌整齐陈列。裸瓶 款酒液澄澈透亮,折射出纯粹质感;礼盒 装包装精致典雅,尽显高端格调;旁侧沙 棘汁的橘色包装清新亮眼,与白酒的清亮 形成呼应,尽显山西物产的多元魅力。

中午时分,文水白酒展区吸引了众多 职工驻足。展销人员赵云鹏手持一瓶汾 溪酒,向大家展示其通透的酒液与挂杯状态:"采用传统工艺发酵蒸馏,挂杯均匀持 久,能直观感受到酒体的绵密质感。"职工 杨富淇凑近轻嗅后点头称赞:"香气清雅 纯正,没有杂味,闻着令人陶醉。"

职工蒋正阳端详着一瓶宗酒,对品牌背景颇为好奇。展销人员张翔热情介绍:"酒厂坐落于吕梁文水产区,这里是世界十大烈性白酒产区之一,酿酒历史悠久。精选本地高粱、大麦、豌豆为原料纯粮酿造,坚守'纯粮、正宗'的理念,从原料到工艺都保持传统本色。"

兰花青酒的淡雅白瓷瓶身搭配传统 青花纹饰,自带古朴韵味。展销人员梁淑 涛指着瓶身介绍:"采用传统制瓷工艺,青 花纹样源自文水当地非遗技艺,兼具实用 性与观赏性。酒体口感更为柔和,即便不

常接触白酒的朋友,也能接受这份温润质感。"一位穿着摄影马甲的职工当即决定购买:"颜值高、工艺纯,自饮送友都很合适。"

广顺源酒厂的复古酒瓶造型独特,引发了现场记者的兴趣。"瓶身设计灵感源自文水县出土的汉代青铜蒜头扁壶,那是古人用于盛酒的便携器具,我们复刻其经典造型,既是对传统文化的致敬,也让产品更具收藏价值",展销人员郭彦君解释说。

野山坡沙棘汁展台人气爆棚,编辑李子怡查看配料表发现"沙棘原汁超60%, 只有少量糖"。展销员高晓昆急忙给她倒一小杯品尝,饮后赞叹:"清爽酸甜,瞬间 驱散了饭后的油腻,天然健康!"

硬核魅力:文水特产借势亮相, 讲述产业背后的匠心故事

文水白酒组团亮相,背后是深厚的文 化底蕴和现代企业的进取开拓。 汾溪白酒是行业的后起之秀,以"传承晋酒文化"为初心,严格遵循"清蒸二次清"工艺,原料筛选精益求精。"只选用颗粒饱满的本地高粱,好原料才能出好酒。"品牌负责人胡晓泉说,此行为企业实施"走出山西"战略提升了信心。

宗酒酿造技艺可追溯至民国时期,酒 企坚守"正宗工艺,品质为王"。"酿酒师傅 都是从业几十年的老匠人,保障宗酒的品 质始终如一。"品牌代表岳宝文表示,过去 依赖"老客户口碑"传播,此次借助权威平 台,让"清香正宗"的品牌标签有了权威印 证,增强了消费者对宗酒品牌的信任感。

兰花青白酒以其独特的"柔和口感"破圈,"我们打破白酒的'辛辣'印象,让更多人喜欢",研发团队在传统工艺基础上让酒体更顺滑、更醇厚。酒企负责人王春说,几位职工询问长期购买渠道,这让他感受到了企业"差异化 + 高端曝光"的品牌发展路径。

广顺源白酒品牌始于1927年是文水"老字号",用汾河上游地下水,循古法酿造。"保留白酒最本真的味道",酒企负责人张腾蛟笑言,几位老编辑说早年间就喝过这款酒,他由此预感到"老品牌焕新貌"的市场潜力。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

交口县:深学细悟担使命 实干笃行再奋进

本报讯(记者 刘小宇 通讯员 解德智)近日,交口县委理论学习中 心组召开专题学习会议,深入学习领 会党的二十届四中全会精神。

会议指出,党的二十届四中全会 是在向第二个百年奋斗目标进军的新 征程上召开的一次十分重要的会议。 全县各级各部门要站在坚定拥护"两 个确立"、坚决做到"两个维护"的政治 高度,深入学习贯彻习近平总书记重 要讲话精神,深刻领会"十五五"时期 经济社会发展的指导思想和重大原 则,保持战略定力、坚定必胜信心,切 实把思想和行动统一到以习近平同志 为核心的党中央各项决策部署上来。

会议强调,学习贯彻党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全县的重大政治任务。全县各级党委、党组理论学习中心组要从政治、全局、战略的高度深刻认识党的二十届四中全会的重大意义,原原原本本学深悟透过近平总书记的重要提下活和全会通过的《建议》,深刻把握丰富内涵、核心要义和实践要求,迅速掀起学习宣传贯彻热潮。要坚持对标对表,科学绘制交口未来五年发展蓝图。全县各级各部门要立足实际、

站位全局,以高瞻远瞩的系统研究和全盘谋划,高标准高质量推进"十五五"规划编制工作,确保编制出贯彻党中央决策部署及省委、市委工作要求,顺应全县人民群众期盼的高质量规划。要坚持学以致用,全面推进交口的改革发展。将学习贯彻成果体现在工作成效中,引导广大党员、干部把思想和行动统一到全会精神上来,只争朝夕、担当作为,全力稳定第四季度经济工作、抓好"十四五"圆满收官,为"十五五"时期各项事业发展奠定坚实基础。

会议强调,要大力推进项目建设。全县各级领导干部要解放思想、拓宽思路,抓住机遇、主动作为,全力做好项目的科学谋划和推进落实,推动经济实现质的提升和量的增长。要大力推进城市更新。谋划实施一批城市更新改造项目,促进城市结构优化、功能完善、品质提升。要大力推进教育改革发展。把全面贯得人力落实党的二十届四中全会精神和《县域普通高中振兴行动计划》的政策导向结合起来,尽力争取上级支持,全力稳定教师人才,加快重构教育生态,全面引深交口教育特色化发展之路。



11月15日,初冬暖阳映照下,孝义市胜溪湖森林公园层林尽染,碧波荡漾,仿佛一幅色彩斑斓的画卷。市民们或沿湖漫步,或驻足观景,尽享生态美景与惬意时光。 记者 薛力娜 摄

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:岳旭强 白凯冰 吴昊达 校对:刘挺 要闻部曲箱:llrbywb@163.com